El creixement de la població reclusa durant el 2009 tanca l'any amb 10.525 interns als centres penitenciaris de Catalunya


La consellera de Justícia, Montserrat Tura, i el secretari de Serveis Penitenciaris, Albert Batlle, durant la presentació d'avui 

El nombre d’interns als centres penitenciaris ha crescut un 4,71% respecte al 2008 i la taxa d’encarcerats se situa en 141 reclusos per cada 100.000 habitants
 
La població reclusa que cursa estudis és del 48% 
 
S’executen prop d’un 50% més de mesures penals alternatives imposades pels jutjats, les quals han assolit, en dotze mesos, el nombre total de les demandades durant els anys 2007 i 2008
L’evolució de la població reclusa a Catalunya ha confirmat les previsions del Departament de Justícia, amb un creixement registrat durant el 2009 del 4,71%. Així es desprèn de l’anàlisi de les dades de l’11è butlletí d’informació estadística de la Secretaria de Serveis Penitenciaris, Rehabilitació i Justícia Juvenil, que ha presentat avui la consellera de Justícia, Montserrat Tura, i que situa en 474 interns el creixement en nombres absoluts (656 interns durant el 2008). 

 

Aquest indicador, juntament amb la resta de descriptors estadístics de serveis penitenciaris i rehabilitació, “estaran disponibles perquè siguin consultats per qualsevol ciutadà, amb una actualització mensual” a la web del Departament(www.gencat.cat/justicia/estadistiques_serveis_penitenciaris) , segons ha anunciat la consellera Tura, que ha destacat “l’esforç de transparència permanent” que hi ha darrera de la decisió de publicar aquestes dades.

 

Creix el nombre de persones ateses pels serveis d’execució penal
 
Durant el darrer any, 6.872 persones han ingressat als centres penitenciaris catalans, i n’han sortit 6.065. 

 

L’increment de la població reclusa de Catalunya deixa la taxa d’encarcerats en 141 reclusos per cada 100.000 habitants, davant els 136 reclusos de finals del 2008. Així, tot i que Catalunya es manté en el tercer lloc del rànquing respecte a la resta de països europeus (per sota de la resta de l’Estat i d’Anglaterra i Gal·les), ha experimentat un creixement superior al de la resta de l’Estat en aquest període.

 

En conjunt, el nombre total de persones sotmeses a alguna mesura d’execució penal a data 31 de desembre de 2009 era de 20.890. L’increment de població en el sistema d’execució penal, en relació amb l’any 2008, és del 17,22% (tot i que 8 de cada 10 casos són de persones que han estat condemnades a una mesura penal alternativa).

 

Per fer front a aquest increment, el Departament de Justícia ha creat, durant el 2009, 454 nous llocs de treball. En l’àmbit dels equipaments, s’avança en la construcció del nou Centre Penitenciari Puig de les Basses, a Figueres, i ja s’ha iniciat la construcció del futur Centre Penitenciari Mas d’Enric al Catllar.

 

El perfil de l’intern
 

Si es continua amb l’anàlisi de la població ingressada a centres penitenciaris, s’observa que, pel que fa al perfil de la persona interna, es donen poques variacions respecte a l’exercici de 2008: es tracta d’un home (92,9% de la població reclusa); espanyol (56,6%); d’entre 31 i 40 anys (l’edat que predomina en el 35,7% dels casos), que compleix una condemna de 2.877 dies.

 

El conjunt de la població penitenciària sumava, segons les darreres dades, de setembre de 2009, 28.047 delictes; és a dir, 2,7 delictes per intern. Als delictes de robatori, els segueixen els comesos contra la salut pública.

 
 
Formació, ocupació i programes de tractament
 
L’aplicació de programes de formació escolar per a adults es manté com un dels eixos de tractament i s’estén entre els interns en disposició de seguir algun tipus de formació, el 48% dels quals estudia.

 

També ha crescut la mitjana d’interns que treballen. Durant el 2009 unes 3.778 persones van fer treball penitenciari, xifra que suposa un increment del 20,93%. Cal tenir en compte que una bona part d’aquesta ocupació, al voltant del 38%, es tracta de feines que desenvolupen els interns per al funcionament quotidià dels centres penitenciaris, com ara  les tasques pròpies de cuines o bugaderies.

 

Pel que fa als programes especialitzats, el Departament de Justícia ha augmentat la seva capacitat de resposta i pot atendre tots els interns en disposició d’efectuar-los. Així, durant el darrer trimestre de l’any, 1.147 interns estaven inclosos en els programes que tracten l’activitat delictiva de l’individu, davant els 1.095 interns que els van seguir durant el mateix període de l’any 2008. Concretament, els darrers mesos de 2009, 318 interns seguien el programa SAC, de control de l’agressió sexual; 352, el programa DEVI, per a delictes violents, i 477, el programa VIDO, per a persones condemnades per violència domèstica.

 

Enguany, ja es pot parlar del nombre d’interns condemnats per delictes de trànsit que han participat en programes de seguretat vial, un total de 404 interns a tot Catalunya.

 

 

Mesures penals alternatives
 

Tal com ja apuntava una primera anàlisi de les dades de 2009, un 79% del creixement en el nombre de persones ateses als serveis d’execució penal ha estat motivat per l’augment en el nombre de demandes per part dels jutjats perquè persones condemnades realitzin algun tipus de mesura penal alternativa.

 

La demanda registrada durant el 2009 ha igualat gairebé la suma de les peticions rebudes durant el 2007 i el 2008. Així, hi ha hagut un total de 16.687 demandes d’aplicació d’una mesura penal alternativa, cosa que suposa un increment del 43,48% respecte a l’exercici anterior. No obstant això, l’augment ha estat inferior al registrat entre el 2007 i el 2008, en què va ser del 114%.

 

Aquestes demandes responen a la comissió d’un total de 18.215 delictes, en set de cada deu casos relacionats amb la seguretat del trànsit, i principalment comesos per homes, amb una edat mitjana de 36 anys.

 

Per fer front a aquest constant creixement de la demanda, producte de l’impacte de les reformes legislatives en matèria de trànsit, el Departament de Justícia ha augmentat de 1.068 a 1.200 les entitats col·laboradores, públiques o privades, on els penats poden complir la seva condemna; i ha sumat 18 professionals als equips de treball que s’encarreguen d’organitzar i supervisar l’execució d’aquestes penes.

 

Creixement exponencial
 

Segons ha recordat la consellera Montserrat Tura, l’increment en la demanda d’aquestes mesures des de l’any 2002 fins ara ha estat del 2.440%, “i tot i així –ha assenyalat la responsable de Justícia- el Departament ha anat adaptant els seus serveis per situar-nos a l’alçada de la demanda”. Tant és així, que durant l’any 2009 “hem executat més mesures de les que s’han dictat”, ha afirmat Tura.

 

D’aquesta manera, s’ha aconseguit que la capacitat d’execució de mesures creixi en un 50%. A tall d’exemple, el nombre de persones que complien una condemna d’aquest tipus a finals de 2009 era de 7.160 (executant un total de 7.661 mesures), mentre que només 4.774 ho feien a finals de 2008. 

 

Per tipus de mesures aplicades, en sis de cada deu casos són treballs en benefici de la comunitat, una modalitat que va en augment (eren el 47,8% del total d’MPA durant el 2008), seguida a molta distància de les obligacions per participar en programes formatius i de deshabituació.

 

 

Justícia juvenil
 
El nombre de menors i joves atesos en l’àmbit de la justícia juvenil ha baixat un 2,49% durant el 2009 (7.220 menors), malgrat el creixement d’aquesta franja d’edat en la població general de Catalunya. Així, el nombre total d’ordres i mesures que ha rebut el Departament de Justícia dels òrgans judicials ha disminuït un 6,69% respecte al 2008. Per programes, un 43% dels menors i joves atesos ho van ser amb processos d’assessorament tècnic, un 30 % van complir mesures en medi obert, un 20% van participar en processos de mediació i un 7% van complir una mesura d’internament.

 

Concretament, al final d’aquest període, la població en medi obert era de 1.357 menors. El perfil d’un menor que compleix una mesura en medi obert és el d’un noi d’uns 18 anys, de nacionalitat espanyola, que ha estat condemnat per un delicte contra el patrimoni.

 

Durant el 2009 es van finalitzar 2.084 mediacions, de les quals, el 78,58% dels casos van acabar de manera positiva.

 

Per últim, la població internada en centres educatius era de 301 menors, a finals d’any, cosa que suposa un creixement del 4,15%. El perfil del jove internat és el d’un noi de 17 anys, de nacionalitat estrangera en el 57,48% dels casos, condemnat en un de cada dos casos per un delicte contra el patrimoni. 543 dies és la mitjana de temps d’internament imposat a aquests joves.

