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Las plantas, las superficies y las funciones de cada uno de los edificios destinados a usos judiciales son las siguientes: 

Edificio A - PB + 14 plantas - 32.550 m2 - Juzgados de Instrucción, de Guardia, Violencia penitenciaria, Violencia sobre la mujer.
Edificio B - PB + 10 plantas - 18.800m2 - Juzgados de lo Penal y Registro General
Edificio C - PB + 13 plantas - 30.400 m2 - Juzgados de 1ª Instancia, Mercantil, Familia y Servicios Generales
Edificio F - PB + 11 plantas - 15.200m2 - Juzgados de Menores, Guardia de Menores, Fiscalia de Menores y Fiscalia General
Edificio G - PB + 6 plantas - 5.700m2 - IMLC (Instituto de Medicina Legal de Cataluña)
Edificio H - PB + 7 plantas - 10.000 m2 - Juzgados de L’Hospitalet
Atrio - PB + 3 plantas - 8.500 m2 - Circulación de personas y servicios

Juntamente con los edificios destinados propiamente a actividades judiciales, el complejo incluirá dos más dedicados a usos complementarios, básicamente comercios y oficinas. Estas ultimas pensadas, sobretodo, para aquellos profesionales con una actividad que se relaciona con la administración de justicia, como abogados, procuradores, colegios profesionales, etc. 

Los edificios dedicados a usos complementarios son: 

Edificio D - PB + 11 plantas - 2.125 m2 uso comercial - 13.618 m2 de oficinas
Edificio J - PB + 10 plantas - 2.130 m2 uso comercial - 8.125 m2 de oficinas

En el aspecto comercial, el conjunto dispondrá de unos 5.000 m para habilitar como locales comerciales orientados a satisfacer las necesidades derivadas del funcionamiento de la Ciudad de la Justicia, como restaurantes y cafeterías, farmacias, gestarías, establecimientos de reprografía, de prensa, floristerías...
